2022年12月16日 星期五 责编:万建刚 张亮 美编:曹优静

她搭建公益诚信 书吧,帮孩子们圆梦, 激扬大山孩子的自 信;暑假时,她为留守 儿童开设公益课程; 在寒潮中,她接学生 来家过冬,涌起了社 会的暖流。塘溪镇中 心小学党支部书记兼 副校长周妙亚潜心乡 村教育近三十载,为 了守护山村里的"幼 苗"健康成长,她四处 奔波,牵线爱心结对, 努力做好乡村孩子的 "提灯人"。上月,她登 上 2022 年第三季度 "中国好人榜",是此 次评选中全省教育系 统唯一获得此殊荣的 教师。

□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波



周妙亚带学生拜访98岁高龄的退休教师。

如

周

妙

亚

仗

每年7月,周妙亚一家 基本没有休息,因为有一群 留守儿童和外来务工子女在 她家过暑假。

脚

踏

实

地,

九年坚守初

心不

塘溪镇中心小学地处鄞 州山区,学生中有82%是外 来务工人员子女,不少孩子 家庭条件艰苦,没有书桌、台 灯,甚至衣物也全靠捐赠。

"孩子总要有人管、有人 教、有人爱。假期我刚好有 空,让这些孩子来我家,我来 照顾他们。家长听说有免费 的暑托班,都有些不相信。" 从2013年7月起,周妙亚就 在家里办起了全程免费的公 益暑托班,有些家长如果来 不及接,她还负责送回家。

周妙亚家有两层楼,她 把一楼70多平方米的空间 腾了出来,还安排了丰富多 彩的"课程表",美术、书法、 英语、阅读等,充实孩子们的 暑假。丈夫成了"后勤部长", 每天准备中餐,孩子们午休 后还有绿豆汤、西米露等甜 品。公益托管班还带动了很 多志愿者的主动加入,党员、 老师和爱心人士除了给孩子 们上课,也会时不时拎点蔬 菜、水果和鸡蛋。

趣味作业、诗歌朗诵、主 题式课程纷纷展开;防诈骗 和垃圾分类知识宣传,帮助 孩子们提高意识;还有海洋 世界游玩、参观博物馆等,孩 子们得到了更多的社会实践 平台和教育资源。

"通过我一个人的努力 到其他爱心人士共同参与进 来,这是一件很值得高兴的 事,这就是志愿的力量吧。" 周妙亚如是说。据不完全统 计,享受公益假期托管的外 来务工子女已有320人。公 益活动还受到华茂彩虹基金 会、城市学院课程团队、雨露 公益团队的支持,为志愿项 目提供源源不断的动力。

周妙亚今年47岁,早年在 塘溪镇赤堇小学任教,2016年 到了塘溪镇中心小学。一直在 山区从事一线语文教学,注重 兴趣,挖掘特长,引领课程拓 展,先后被评为鄞州区级教坛 新秀、语文特色教师等。

> 在塘溪镇加贝公交站对 面,有一个公益诚信书吧。从绘 本故事到中外经典名著,从散 文小说到教辅书籍,书架上有 三千余册图书,这些都是周妙 亚筹集和自费购买的。

> "等一趟公交车要二三十 分钟,天冷的时候孩子们冻得 直打哆嗦。如果能利用这碎片 化时间看看书,岂不是一举两 得的事?"听说公交站对面的一 家童装店要转租,周妙亚立马 付了租金,自掏1.5万元启动资 金,在2019年开建了这家公益 诚信书吧。

> 书吧里的书满了又空,空 了又满。"这里的书是流动的, 孩子们在书吧里阅读也可以带 回家。"周妙亚说,从三三两两 的伙伴到成群结队的晚归孩 子,书吧已成为孩子们心中的 "圣地"。这个为孩子们遮风避 雨的小书吧,不仅培养了孩子 的阅读习惯,更在潜移默化中 滋润着孩子们的道德品质,关 于诚信,关于友善。

> 公益书吧成立之初,书籍 仅千册,那时候塘溪镇上还没 有图书馆、书店。随着鄞州教育 局的关注,如今镇上有了鄞州 图书馆塘溪分馆,书籍已有上 万册。此外,以周妙亚为核心的 志愿团队曾举办亲子沙龙26 场,参与家长和学生800人次, 孩子们有了更广阔的阅读海洋 和提升阵地。

> 小行之中显大义,公益接 力在延续。

> "一个人的心愿,是微光,是 摸索;一个社会的慈善,是灿阳, 是守得云开见月明。'中国好人' 这个荣誉不是我个人的,是大家 的功劳。我只是搭建了一座爱的 桥架,引领更多人加入到志愿事 业中来。"周妙亚说。

"中国好人"周妙亚好在 哪里?好在她坚守山区教育27 年,好在她爱生如子,帮贫困 孩子圆梦。

举例来说。其一,塘溪镇 中心小学地处鄞州山区,全校 学生中有82%是外来务工人员 子女。在家访中,周妙亚发现 不少孩子家庭条件艰苦,没有 书桌、台灯,甚至衣物也全靠 捐赠。为此,周妙亚在家里办 起了全程免费的公益暑托班, 并提供绿豆汤、西米露等甜 品。除了带孩子学习美术、书 法、英语、阅读等室内项目,还 带孩子到健身步道游玩、沙氏 故居做义工、坐地铁游城市、 参加海洋世界和博物馆社会 实践等。其二,自掏1.5万元在 塘溪镇加贝公交站对面建起 一家公益书吧,从绘本故事到 中外经典名著,从散文小说到 教辅书籍,书架上有上千册图 书,为了让孩子在等公交车间 隙看会儿书。

如果号召大家向她学习, 要求有点高,但从中还是能够 得到一点启示的,是她具有侠 义心肠。具备侠义精神的人都 有一个共同特点,那就是勇 敢、无私、无畏、敢担当,使命 感特别强烈。这种侠义精神同 样体现在"支教奶奶"周秀芳 和捐资助学典型徐荣根身上。 这与他们出生成长在鄞州这 片神奇的土地上大有关系。

鄞地自古就有"义乡"之 称,悠久的慈善传统孕育了鄞 州作为义乡的深厚文化积淀, "义"在这里是一种反映个体 社会责任的价值系统,也是社 会成员共同认可的行为规则, 还是一种构建和维系了社会关 系网络的习俗。近年来,鄞州区 正在大力打造"义乡鄞州"这块 金字招牌。短短几年,鄞州区1人 获评全国道德模范,1人获评全 国道德模范提名奖,3人获评省 道德模范;15人获评"中国好 人",30余人获评"浙江好人", "义乡鄞州"名不虚传。而今周妙 亚获评"中国好人"又为"义乡鄞 州"增添了一个爱心符号。

王学进

书 吧 成了

孩子 的 阅 读 圣